

*Чучадеева Людмила Сергеевна, студентка  
НИ МГУ им Н. П. Огарева, г. Саранск*

## **ПЕНСИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ ПО ЗРЕНИЮ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

**Аннотация:** В статье определены основные проблемы инвалидов по зрению в сфере пенсионного обеспечения в России. А также описаны перспективы пенсионного обеспечения инвалидов по зрению в будущем, которые основаны на решении существующих проблем.

**Ключевые слова:** пенсия, пенсионное обеспечение, инвалид по зрению, инвалидность.

**Annotation.** The article identifies the main problems of the visually impaired in the field of pension provision in Russia. It also describes the prospects for the provision of pension for the visually impaired in the future, which are based on solving existing problems.

**Key words:** pension, pensions, visually impaired, disability.

Анализ норм российского законодательства о социальной защите инвалидов за последние десятилетия показывает: под влиянием международных правовых актов со временем формируется современная законодательная база, направленная на поддержку и социальную защиту граждан с ограниченными возможностями. Проблема инвалидности из медицинского аспекта плавно переходит в социальный

По статистике ВОЗ в нашей стране около 300 000 миллионов людей, которые страдают полной или частичной слепотой. В современном мире у каждого четвертого человека имеются проблемы со зрением. Получение инвалидности по зрению достаточно серьезный, многоступенчатый процесс. После получения статуса гражданин будет иметь определенные льготы, а самое главное - право на получение пенсионных выплат.

Пенсия по инвалидности представляет собой фиксированное денежное пособие. Оно выплачивается каждый месяц государством гражданам с неполной трудоспособностью. Указанное денежное пособие выплачивается в течение всего периода, когда у человека признается наличие ограничений жизнедеятельности [2, с. 52].

Для пенсионного обеспечения юридическое значение имеют и группа, и причина инвалидности. В Постановлении Минтруда РФ от 15.04.2003 № 17 перечислены пять основных причин инвалидности: трудовое увечье, профессиональное заболевание, военная травма, заболевание, полученное в период военной службы, общее заболевание [1].

На 2019 год пенсионное обеспечение инвалидов включает страховую, социальную и государственную пенсию по инвалидности. Стоит отметить, что гражданин с инвалидностью может рассчитывать только на одну из вышеперечисленных пенсий. Но в определенных случаях допускается получение двух пенсий.

В современной России основополагающая проблема пенсионного обеспечения инвалидов по зрению, и инвалидов в целом - маленький размер пенсий. Несмотря на то, что с каждым годом пенсия увеличивается, сумма остается недостаточной для полноценной жизни отдельно взятого инвалида. Уровень и качество жизни инвалидов, проживающих в Российской Федерации весьма далек от уровня жизни в Европе.

Еще одной актуальной проблемой является сам процесс назначения пенсии по инвалидности. Суть проблемы состоит в том, что законодателем определено, что за назначением пенсии инвалид обращается лично с предоставлением всех необходимых документов в органы пенсионного фонда по месту жительства. Но люди с ограничениями по зрению не всегда могут самостоятельно посетить организации для подачи документов и вовремя собрать нужный пакет документации. У инвалида может быть законный представитель, но в данном случае необходим нотариально заверенный документ или же оформленное опекунство. Оформление доверенности или опекунства – сложный и довольно долгий процесс. В связи с этим время подачи документов ощутимо затягивается и в итоге пенсия инвалиду назначается значительно позже.

Перспективой пенсионного обеспечения инвалидов по зрению и является решение перечисленных проблем.

Основная задача в системе заданных проблем – это подбор грамотных и быстрых решений.

Проблему маленьких пенсий можно решить только с привлечением различных некоммерческих организаций. Мероприятия, организуемые частными фондами поднимали бы главные аспекты проблемы инвалидности и ее профилактики в обществе. Средства, вырученные с проведения благотворительных акций, ярмарок шли бы на помощь инвалидам.

Для решения проблемы, связанной с оформлением и назначением инвалидности, нужно создать упрощенный процесс с пакетом минимальных документов и со специалистами из МСЭ, которые будут курировать инвалида и его законно представителя на протяжении процедуры сбора необходимой документации.

Таким образом, данные меры помогут искоренить заторможенность работы пенсионного обеспечения с инвалидами и усовершенствовать современную систему пенсионного законодательства в России.

#### **Библиографический список:**

1. Постановление от Минтруда РФ от 15.04.2003 № 17 "Об утверждении разъяснения "Об определении федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы причин инвалидности" [Электронный источник] / <https://base.garant.ru/12130886/>.

2. Антипьева Н. В. Правовое регулирование социальной защиты инвалидов в Российской Федерации / Н. В. Антипьева. – Омск, 2000. – 225 с.